Задача 1
А. Составить бюджет продаж на 2003 г. Исходя из плана продаж в натуральном выражении и планируемых отпускных цен за единицу изделия (без НДС и акцизов), представленных в таблице 1.

	
	
	
	
	
	таблица 1

	Показатель
	2002 г.
(факт)
	2003 г.
	2003 г.
(всего)


	
	
	I кв
	II кв
	III кв
	IV кв
	

	План продажи, ед.
           Изделие А
	180
	40
	47
	52
	57
	196

	Изделие Б
	150
	36
	40
	46
	50
	172

	Изделие В
	50
	14
	9
	9
	6
	38

	Цена за единицу
(без НДС и акцизов),
руб./ед.
           Изделие А
	47
	50
	53
	57
	61
	 

	Изделие Б
	90
	91
	92
	94
	95
	 

	Изделие В
	10
	11
	11
	11.5
	12
	 

	Запланированные
продажи, руб.
           Изделие А
	8460
	2000
	2491
	2964
	3477
	10932

	Изделие Б
	13500
	3276
	3680
	4324
	4750
	16030

	Изделие В
	500
	154
	99
	103.5
	72
	428.5

	Всего продаж
(без НДС и акцизов), руб.
	22460
	5430
	6270
	7391.5
	8299
	27390.5


Запланированные продажи, руб. = план продажи, ед. × цена за ед. (без НДС и акцизов);

Всего продаж = ∑ Запланированных продаж;

Б. Составить график поступления денежных средств от продаж (внести данные в таблицу) и определить:

1. Поступление от продаж по кварталам.

2. Величину дебиторской задолженности на конец периода.

Дано: Величина продаж по кварталам. Безнадежная дебиторская задолженность отсутствует.  90% продаж оплачивается в том же квартале, 10% продаж оплачивается в следующем квартале.

	
	
	
	
	
	таблица 2

	Показатель
	2002 г.
(факт)
	2003 г.
	2003 г.
(всего)

	
	
	I кв
	II кв
	III кв
	IV кв
	

	1. Остаток дебиторской
задолженности на начало периода
	-
	4000
	2743
	2827
	2939,15
	3029,9

	2. Сумма задолженности к
погашению в текущем периоде
	-
	1800
	-
	-
	-
	-


	3. поступление от продаж по каждому кварталу
                   I кв
	-
	4887
	543
	-
	-
	5430

	II кв
	-
	 
	5643
	627
	-
	6270

	III кв
	-
	 
	 
	6652,35
	739,15
	7391,5

	IV кв
	-
	 
	 
	 
	7469,1
	7469,1

	Всего поступлений
	-
	6687
	6186
	7279,35
	8208,25
	28360,6

	Дебиторская задолженность на
конец периода
	4000
	2743
	2827
	2939,15
	3029,9
	11539,05


5430*90% = 4887,00

5430*10% = 543,00

6270*90%  = 5643,00

6270*10% = 627,00

7391,5*90% = 6652,35

7391,5*10% = 739,15

8299*90% = 7469,10

Дебиторская задолженность на конец  периода = дебиторской задолженности на начало периода + стоимость отгруженной, но не оплаченной продукции – поступление денежных средств за ранее отгруженную продукцию.

4000+543 -1800=2743

2743+627-543=2827

2827+739,15-627=2939,15

2939,15+8299*10% -739,15 = 3029,9
В. Составить производственный бюджет (в натуральных единицах) и внести данные в таблицу.

Дано: Бюджет продаж на 2003 г. в натуральном выражении, остатки готовой продукции на начало и конец IV квартала 2002 г. и объем выпуска в IV квартале 2002 г.

	
	
	
	
	
	таблица 3

	Показатель
	IV кв 2002 г.
	2003 г.
	2003 г.
(всего)

	
	
	I кв
	II кв
	III кв
	IV кв
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1.Остатки готовой
продукции на начало
периода
           Изделие А
	6
	7
	9
	10
	11
	38

	Изделие Б
	9
	8
	8
	9
	10
	35

	Изделие В
	3
	2
	2
	2
	1
	7

	2.Запланированные
продажи
           Изделие А
	180
	40
	47
	52
	57
	196

	Изделие Б
	150
	36
	40
	46
	50
	172

	Изделие В
	50
	14
	9
	9
	6
	38

	3. Плановые остатки
готовой продукции
на конец периода
           Изделие А
	7
	9
	10
	11
	11
	43

	Изделие Б
	8
	8
	9
	10
	10
	37

	Изделие В
	2
	2
	2
	1
	1
	6

	4. Объем выпуска 
готовой продукции
           Изделие А
	46
	42
	48
	53
	57
	200

	Изделие Б
	47
	36
	41
	47
	50
	174

	Изделие В
	11
	14
	9
	8
	6
	37


Для заполнения таблицы 3, предположим, что наиболее оптимальная величина запаса готовой продукции на предприятии составляет 20% объема продаж следующего квартала.
Запас готовой продукции на начало периода равен конечному запасу готовой продукции предыдущего периода.

Плановые остатки готовой продукции на конец периода = Запланированные
продажи следующего квартала × 0,2.
Объем выпуска готовой продукции = Плановые остатки готовой продукции на конец периода + Запланированные продажи - Остатки готовой продукции на начало периода.
Задача 2

Исходя из приведенных данных рассчитать и внести в таблицу:

1. Критический объем производства (реализации) графическим и аналитическим способом (в натуральном и стоимостном выражении).
2. Общие переменные расходы.

3. Постоянные расходы на единицу продукции.

4. Изменения за второе полугодие.

	
	
	
	
	
	
	таблица 4

	период
	выпуск (реализация продукции)
	Цена за единицу продукции, руб/шт.
	переменные расходы
	постоянные расходы

	
	Тыс.штук
	тыс. руб.
	
	удельные руб/шт
	общие, тыс. руб
	реальные, руб/шт
	общие, тыс. руб.

	I квартал
	21
	12600
	600
	560
	11760
	40
	840

	II квартал
	22,47
	13482
	600
	560
	12583,2
	40
	898,80

	Изменение за полугодие
	 
	882
	 
	 
	823,2
	 
	58,80


Постоянные общие расходы во II квартале = 840× (840×0,7) = 898,8 тыс. руб., т.к. по условию во II квартале произошло увеличение постоянных затрат на 7%.

1. Критический объем производства или порог рентабельности – это такая выручка от реализации, при которой предприятие выходит на покрытие затрат. Прибыль при этом равна нулю.

Порог рентабельности (в стоимостном выражении)= пост. затраты/ (1 - уд.вес.перем. затрат на 1 ед.изд.).
Порог рентабельности (в натуральном выражении)= пост. затраты/ (цена - перем. затраты).

Для I квартала:

1). Порог рентабельности (в стоимостном выражении)= 840/(1-560/600)=12600 тыс.руб.

2). Порог рентабельности (в натуральном выражении) = 840/(600-560)= 21 тыс.шт.
Для II квартала:

1). Порог рентабельности (в стоимостном выражении)= 898,8/(1-560/600) = 13482 тыс.руб.

2). Порог рентабельности (в натуральном выражении) = 898,8/(600-560)= 22,47 тыс.шт.
2. Общие переменные расходы в I квартале = 12 600 - 840 = 11 760 тыс.руб.

Общие переменные расходы во II квартале = 13 482 - 898,8 = 12 583,2 тыс.руб.
3. Постоянные расходы на ед. продукции в I квартале = 840/21 = 40 руб./шт.
          Постоянные расходы на ед. продукции в II квартале = 898,8/22,47 = 40 руб./шт.
4. Изменения за полугодие:

Выпуск (реализация) продукции = 13482 – 12600 = 882 тыс.руб.

Переменные расходы (общие) = 12583,2 – 11760 = 823,2 тыс.руб.

Постоянные расходы (общие) = 898,8 – 840 = 58,8 тыс.руб.

Представим критический объем производства в виде графиков.

Задача 3

Исходя из приведенных данных рассчитать и внести в таблицу:

1. Маржинальную прибыль

2. Эффект производственного рычага.

Данные расчеты осуществляются по двум предприятиям (А и Б) для базисного периода, для условий роста и снижения выручки от реализации.

Сопоставить результаты по предприятиям А и Б и сделать выводы.

                                                                                                   таблица 5
	Показатель
	Предприятие А
	Предприятие Б

	1.Выручка от продаж,
в % к базисному периоду
	100
	110
	95
	100
	110
	95

	2. Выручка от продаж, тыс.руб.
	2000
	2200
	1900
	2000
	2200
	1900

	3.Постоянные издержки, тыс.руб.
	350
	385
	332,5
	700
	770
	665

	4.Переменные издержки, тыс.руб.
	800
	880
	760
	800
	880
	760

	5.Маржинальная прибыль, тыс.руб.
	200
	220
	190
	200
	220
	190

	6.Прибыль, тыс.руб.
	850
	935
	807,5
	500
	550
	475

	7.Эффект производственного рычага
	0,26
	 
	 
	0,4
	 
	 

	8.Темп роста(снижения) прибыли
	 
	110,00
	95,00
	 
	110,00
	95,00

	9. Изменение прибыли
	 
	85
	-42,5
	 
	50
	-25


Маржинальная прибыль  = Выручка – переменные затраты
Прибыль = выручка – общие затраты

Производственный рычаг проявляется в том, что любое изменение от реализации порождает всегда более сильное изменение прибыли. В практических расчетах для измерения силы воздействия производственного рычага (СВПР) используют формулу: 

Сила производственного рычага = Валовая маржа/ Прибыль.

Темп роста (снижения) прибыли = прибыль / прибыль предыдущего периода × 100.
Задача 4

Предприятие выпускает пять видов продукции. Объем выпуска, цены и переменные затраты по видам продукции приведены в таблице.

Сделайте вывод о целесообразности (прибыльности) выпускаемого ассортимента продукции; дайте, если это необходимо, рекомендации по его изменению.

Анализ должен быть проведен по методу полных издержек (с распределением постоянных затрат пропорционально переменным) и по методу прямых издержек.

                                                                                                                      таблица 6
	Показатель
	Вид продукции
	Всего

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1.Объм выпуска, шт.
	330
	230
	440
	280
	580
	1 860

	2.Цена реализации, руб.
	150
	160
	115
	195
	160
	780

	3.Переменные расходы
на весь выпуск. Руб.
	30 000
	24 000
	36 000
	40 000
	77 000
	207 000

	4.Выручка, руб.(п.2*п.1)
	49 500
	36 800
	50 600
	54 600
	92 800
	284 300

	5.Маржинальная прибыль
(стр.4-стр.3)
	19 500
	12 800
	14 600
	14 600
	15 800
	77 300

	6.Постоянные расходы
	6 000
	4 800
	7 200
	8 000
	15 400
	41 400

	7.Полная себестоимость(стр3+стр6)
	36 000
	28 800
	43 200
	48 000
	92 400
	248 400

	8.Прибыль(стр5-стр6)
	13 500
	8 000
	7 400
	6 600
	400
	35 900

	9.Рентабельность
	37,50%
	27,78%
	17,13%
	13,75%
	0,43%
	97%

	10.Рентабельность к 
сокращенной себестоимости
	65,00%
	53,33%
	40,56%
	36,50%
	20,52%
	215,91%


